

专版

责任福彩显担当 公益暖流聚大爱

小彩票,大民生。

1987年7月27日,第一张福利彩票销售发行,开启了中国福彩史上具有历史意义的新篇章。2025年,是中国福利彩票诞生的第38个年头,风雨历程30余载,这一方小小彩票,自诞生之日起,就以为社会造福、为民生添彩为己任,在社会福利事业中持续发力,彰显着公益温度与大爱担当。

浙江福彩勇立改革潮头,为福彩事业高质量发展再立新功。截至2024年末,浙江福彩累计销售各类福利彩票2231.57亿元,为国家筹集公益金660.53亿元(含弃奖),福彩公益金资助项目超20万个,为我省民生保障事业作出了应有贡献。

象山县老年公寓

先后投入2.28亿元福彩公益金建造的象山县老年公寓,是全省首批五星级养老机构之一。



浙江省民政厅发布《2024浙江省福利彩票责任彩票报告》,这已是浙江省连续12年发布年度责任彩票报告。

■ 朱华 方鸿伟

显担当 守护民生温度 亮成绩 托起幸福梦想

责任担当与公益温暖同行。

近日,2024浙江省福利彩票责任彩票报告发布暨浙山浙海皆有“福”——2025浙江福彩“走进福彩公益金资助项目”宁波站活动在象山县老年公寓举行,近200名热心公益的社会公众代表和省、市媒体代表等走进老年公寓,切身感受“扶老、助残、救孤、济困”的公益力量,见证福彩公益金使用成果以及福彩的责任与担当。

作为此次活动最重要环节,浙江省民政厅面向全社会公开发布了《2024浙江省福利彩票责任彩票报告》(以下简称《报告》),这是浙江省连续12年发布年度责任彩票报告,省福彩中心负责人对《报告》作了专题解读。

《报告》显示,2024年浙江省共销售福利彩票168.49亿元,为国家筹集福彩公益金49.1亿元。其中,上缴中央公益金24.29亿元,省级留成公益金10.48亿元(含弃奖转入公益金0.52亿元),市、县(市、区)留成公益金14.33亿元。

省民政厅相关处室负责人通报了2024年全省公益金使用情况,全年福彩公益金共资助老年人福利类、残疾人福利类、儿童福利类等各类社会福利和公益事业项目0.67万个,资助金额16.92亿元,用于推进浙江省社会救助体系、养老服务体系建设、儿童福利体系、残疾人福利事业和社会公益事业发展,为浙江省民生保障事业发展作出了应有贡献,取得了良好的社会效益。

公众可通过浙江省民政厅、浙江福彩官网及浙江福彩官微等渠道,提供电子版《报告》的阅读及下载;纸质版《报告》也将陆续发到各地。活动中,轮番登场的文艺节目带动着场内的氛围,为现场老人的生活增添了一份喜庆与欢乐。除了精彩纷呈的歌舞表演,“福彩背后的微光”“面子还是里子”等形式新颖的节目,讲述了点滴善心汇聚成福彩公益力量,传递着福彩对于老年人的关怀;“面向银

发人群的AI智能外骨骼”则展现了当前火热的AI技术为养老服务赋能,为老年人提供更有品质晚年生活的美好图景。

活动中,浙江福彩向院内老人捐赠了米面粮油、被子、保温杯等共计6万元的慰问品。活动现场专门为老人搭建了5个互动体验区,开展打门球、拓印团扇等活动,老人参与其中,玩得不亦乐乎。义诊桌前,医生细心为老人做着检查,并叮嘱日常注意事项。主动报名参加此次活动的福彩投注站销售员李女士说:“今天来到这里,看到通过我们卖出去的一张张彩票所筹集的公益金,实实在在用在了养老事业上,让老人晚年生活有保障,看到他们在这里生活得这么幸福,我觉得我们的工作很有意义!”

参与活动的代表还走进老年公寓,来到了老人的房间、活动室、食堂等,实地了解他们的生活环境及状况,真真切切地看到老人在这里丰富多彩的生活。民政厅及有关领导上门慰问了两位百岁老人,华爷爷今年100岁,陆爷爷今年104岁,两位老人都是抗战老兵,为新中国的建立建设作出了自己的贡献,如今在老年公寓里安享晚年。老年公寓年轻的工作人员小刘说:“我们都把这里的老人当成自己的亲人照顾,老人也把我们当亲人,所以相处得很融洽也很开心。”

据了解,象山县老年公寓是一所集养老、康复、护理、休闲于一体的全省首批五星级养老机构,公寓于2014年10月9日正式运营,先后投入福彩公益金2.28亿元,总占地面积139亩,建筑面积约6.9万平方米,拥有医疗、护理、康复、社会工作和养老服务人员等专业技术人员200余名,提供机构养老、居家养老、老年人能力评估、护理培训等多项专业服务,努力让老人住得放心、住得舒心。

参加此次活动的还有省、市民政部门及福彩中心有关人员。



发布会上,浙江省福利彩票管理中心负责人对《2024浙江省福利彩票责任彩票报告》作专题解读。



省福彩中心向有关社会组织和福利机构代表捐赠公益物资



在台州市椒江葭沚老街举办的“和合添彩 福游葭沚”福彩嘉年华活动



丰富多彩的活动,让老人脸上洋溢着幸福的笑容。

方寸间 描绘时代画卷 怀大爱 汇聚公益暖流

方寸彩票,承载民生重任,诠释大爱担当。

为助力“两美”浙江建设,促进地域文化发展,7月25日,“和合添彩”即开型福利彩票在台州市首发。

“和合添彩”即开型福利彩票,画面融合古韵与活力,以台州市的山海之美、文化之美、自然之美为主题,以国潮手绘串联起台州地域代表性人文景观,具有浓郁的和合文化特色。票面精选了台州极具地方特色的“送大暑船”“翻簧竹雕”“大奏鼓”“黄沙狮子”“刘阮传说”“无骨花灯”等6项国家级非遗项目,充分展现了台州特色的人文情怀与文化传承。彩票面值为20元,最高奖金可达100万元,全套共6款彩票,兼具游戏趣味性与文化收藏价值。

据悉,“和合添彩”即开票是浙江福彩设计开发的第十款具有地方特色的主题即开票,从“群岛之彩”呈现的海岛之美,到“金山银山”实现人与自然的和谐共生,再到“福耀亚洲”展现城市发展与文明成果……近年来,浙江福彩积极尝试公益彩票与地域文化的有机结合,寓于福利彩票的方寸之间,并转化为指尖的公益之乐。

首发仪式由浙江省民政厅指导,浙江省福利彩票管理中心、台州市民政局主办,在精彩的鼓乐表演中拉开帷幕,浙江省“走进福彩公益金资助项目”第三站活动也于同期启动。省福彩中心负责人为参与浙江省“走进福彩公益金资助项目”的社会组织和福利机构代表捐赠72万元公益物资。

为营造活动氛围,7月24日晚,台州福彩在椒江葭沚老街举办“和合添彩 福游葭沚”福彩嘉年华活动。活动以神话爱情故事“刘阮传说”为故事主线,巧妙融合现代光影技术与传统文化元素,以大型灯光秀、真人实景演出为载体,营造如梦似幻的“仙境”氛围,带领市民跟随主角沉浸于“和合添彩”的剧情之中。现场还精心设置了公益

项目展示区、文化互动区、即开票体验区等三大板块,让市民在极具艺术性的体验中,深切感受台州传统文化的独特魅力与福利彩票的公益内涵。

近年来,台州市福彩中心坚守国家彩票的公益属性,立足“扶老、助残、救孤、济困”发行宗旨,展现福彩践行责任、支持公益、向上向善的品牌形象,提升福彩品牌影响力和公信力,全市福彩事业健康发展取得新成效。2021年至2024年,累计销售各类福利彩票54.67亿元,共筹集公益金16.17亿元,为台州市民生保障事业和社会公益事业发展提供了重要的资金支持。“十四五”以来,6.07亿元福彩公益金精准注入5563个社会福利及公益项目,为台州市的社会福利、救助、养老及社区服务四大体系建设注入强劲动力,真正做到“用民政力度提升了民生温度”。在品牌建设上,台州精心打造“阳益台州”公益品牌,通过联动开展系列公益活动、深入推进“爱心驿站”建设、组织公众实地走进资助项目等方式,让福彩的公益属性更加深入人心,生动诠释了福利彩票的社会价值与责任担当。

此次“和合添彩”即开型福利彩票的发行及配套嘉年华活动,创新采用“公益+文化”的形式,既是推动“福彩+文旅”破圈出彩的一次生动实践,也是以台州之“和”传递福彩之“福”,让千年文脉与时代公益交相辉映的又一次诗意碰撞。“和合添彩”即开型福利彩票,是一张承载台州精神的文化“金名片”,更是一份凝聚全民爱心的公益“承诺书”,将为宣传台州城市形象、促进文旅融合发展注入新的动能。

7月25日下午,此次浙山浙海皆有“福”——2025浙江福彩“走进福彩公益金资助项目”活动第三站来到“和合文化”发源地台州,60余名热心公益的社会公众代表和省、市媒体代表等来到台州市社会福利院,切身感受“扶老、助残、救孤、济困”的公益力量,一起见证福彩公益金的使用成果。



“和合添彩”即开型福利彩票,票面精选了台州极具地方特色的6项国家级非遗项目。

本版图片由浙江省福利彩票管理中心提供



2025年浙江福彩“走进福彩公益金资助项目”宁波站活动